Заканчивается учебный год. Приближаются летние каникулы. Учителя подводят итоги года, сдают отчеты, планируют экскурсионную неделю. И в это же напряженное время начинается работа по подготовке к V четверти, главная задача которой – организация  летнего отдыха детей.

В своей работе я хочу несколько  обобщить и систематизировать  свой небольшой опыт начальника летнего оздоровительного лагеря для помощи начинающим коллегам.

Школьный оздоровительный лагерь с дневным пребыванием учащихся является внеклассной формой организации досуга детей. Основной задачей лагеря является формирование у подрастающего поколения здорового образа жизни.

Здоровый образ жизни – гармоническое состояние души и тела. Это и поддержка физического здоровья, и отсутствие вредных привычек, и правильное питание, и наличие нравственности, и гигиенические умения и навыки. Все это формируется через контакт с природой, динамический образ жизни, подвижные игры, посещение бассейна, прогулки, беседы, посещение культурно – массовых мероприятий, правильное отношение к себе, другим, окружающему миру и др.
Главная цель моей работы – создать благоприятные условия для отдыха детей в условиях школы, сделать отдых детей содержательным, полезным, безопасным.

Хочу напомнить, что главным содержанием  нашей воспитательной деятельности является:

· изучение ребенка,  создание  условий его самореализации,  саморазвития, самовоспитания;
· организация активной и творческой жизнедеятельности детей;

· педагогическое обеспечение комфортного самочувствия ребенка, укрепление его здоровья, принятие ребенка детским сообществом.

Определяю задачи:

-укрепление здоровья через организацию ежедневной зарядки, подвижные игры, посещение бассейна, проведение спортивных мероприятий, привлечение специалистов-тренеров для  проведения спортивных мероприятий

-обеспечение  четкой регламентации режимных моментов лагеря,
-воспитание экологической культуры через проведение бесед, конкурс рисунков, проведение практических занятий,

-формирование гармоничного поведения в окружающей среде через анализ ситуаций, беседы; формирование познавательного интереса через проведение викторин, интеллектуальных турниров, экскурсии,
-воспитание самостоятельности и культуры обслуживания через  организацию дежурств,

-создание условий для широкого простора в творческой деятельности детей через проведение творческих конкурсов, часов досуга, работу творческих кружков,

-привитие уважения и чувства любви к Отечеству через мероприятия, посвященные памятным датам, календарным праздникам, экскурсии,

-воспитание дружеского и терпимого отношения друг к другу через организацию общения в лагере, групповое взаимодействие, проведение мероприятий для развлечения   детей, через совместные прогулки.
На основании программы деятельности  школьного лагеря, утвержденной директором школы, создается план – сетка мероприятий.

Перед началом смены собираю родителей, подавших заявление  в лагерь, для обсуждения и уточнения плана работы  лагеря, решения организационных вопросов. На собрании подписывается договор, который является  документом  и договором с родителями.

Работники школы, назначенные директором для работы в лагере, знакомятся с должностными инструкциями, готовят лагерь к работе.

Создается необходимый пакет документов для приемочной комиссии.

Удивительно, но с каждым годом  пакет документов увеличивается в геометрической прогрессии, что создает дополнительную нервотрепку в конце учебного года.

Наш лагерь собирает 40 человек.
Совместно  с педагогами комплектуем отряды, обновляем оформление, куда входят отрядный уголок, план работы, графики дежурств, плакаты по обеспечению безопасности  детей.

Смена в детском лагере имеет определенную логику развития. Как правило, она состоит из трех периодов: организационного, основного и итогового.
Задача организационного периода – познакомить и сплотить мальчиков и девочек. Ребятам нужно усвоить нормы поведения и правила проживания в лагере или школе, законы и традиции. Ключевое слово этого периода – организация. Успешно реализованные задачи организационного периода – залог успеха всей смены.

Следующий, самый длительный по продолжительности период называется основным. На этом этапе главная задача педагога – поддерживать интерес и способствовать успешной реализации детей в различных  видах деятельности: спортивной, интеллектуальной, творческой. Очень важно уделить должное внимание планированию. Каждый день должен  быть интересным и отличаться от предыдущего. Но в тоже время необходимо соблюдать меру. Перенасыщенность мероприятиями может отрицательно отразиться как на физическом, так и на психологическом состоянии ребенка. Дети должны с интересом и нетерпением ожидать нового дня.
Задачи итогового периода – рефлексия деятельности подведение итогов, награждение тех, кто отличился в течение смены. Важно подготовить ребенка к пребыванию вне лагеря или школы. То, что усвоено ребенком за смену, не должно быть потеряно – таким образом педагог работает на последействие.

Организационный период 
Организационный период – это организация всей будущей жизни и деятельности детей в лагере. В летнем  школьном  лагере организационному периоду уделяется также значительное место. Как правило, отряды в летнем школьном лагере формируются по одному возрасту, но ребята могут быть из разных классов. Поэтому организационный период  в летнем школьном  лагере не отличается  от организационного периода обычного загородного детского лагеря.
В любом лагере смена начинается с организационного периода, который длится 3 – 4 дня. За это время  создается временный детский коллектив:

· закладываются основы норм и правил поведения в коллективе;

· определяется место каждого;

· формируется психологический климат.
· Тест «Кто вы?»

(выявление личностных качеств)
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Квадрат – трудолюбие, усердие, потребность доводить начатое дело до конца,  упорство, позволяющее добиваться завершения работы, –  вот чем знамениты  истинные  Квадраты. Выносливость, терпение и методичность обычно делают квадрата высококлассным  специалистом в своей области. Квадрат любит раз и навсегда запланированный порядок: все должно находиться на своем месте и происходить в свое время  Идеал Квадрата – распланированная предсказуемая жизнь, ему не по душе «сюрпризы» и изменения привычного хода событий.
Прямоугольник – символизирует людей, не удовлетворенных тем образом жизни, который  они ведут сейчас, и поэтому занятых поисками более походящего положения. Поэтому  лучшие качества Прямоугольника – любознательность, пытливость, живой интерес ко всему происходящему и смелость. Прямоугольники открыты для новых идей, ценностей, способов мышления и жизни, легко усваивают все новое.

Треугольник – символизирует лидерство. Самая характерная особенность  истинного треугольника – способность концентрироваться на главной цели. Треугольники – энергичные, неудержимые, сильные личности, которые ставят ясные цели и, как правило, достигают их! Они честолюбивы и прагматичны. Сильная  потребность быть первым и управлять положением дел делает Треугольник личностью постоянно соперничающей, конкурирующей с другими.
Круг – самый доброжелательный  из пяти фигур. Он обладает высокой чувствительностью, развитой эмпатией (способностью сопереживать, сочувствовать, эмоционально отзываться  на переживания другого человека). Круг ощущает чужую радость и чувствует чужую боль как свою. Он счастлив тогда, когда все ладят  друг с другом. Поэтому, когда у Круга возникает с кем-то  конфликт, наиболее вероятно, что именно Круг уступит  первым. Он стремиться  найти общее даже в противоположных точках зрения.

Зигзаг – фигура, символизирующая  творчество. Комбинирование абсолютно  различных, несходных идей и создание  на этой основе чего-то нового, оригинального – вот что нравится Зигзагам. Они никогда не довольствуются  способами, при помощи которых вещи делаются  в данный момент  или делались в прошлом. Зигзаг – самый восторженный  из всех  пяти фигур. Когда у него появляется новая и интересная  мысль, он готов поведать ее всему миру! Зигзаги – неутомимые  проповедники своих идей и способны  увлечь за собой многих.  
Определение ценностных ориентиров ребенка

Ценностные ориентиры – это то, что ценно для Вас в данный момент. У детей ценности могут быть различны. Для кого-то ценны вещи (одежда, игрушки),  для кого-то – отношение с окружающими (родители, друзья), а для кого-то ценными может быть совершенно неожиданный предмет или свойство.

Магазин 
Игра формирует ценностные ориентации ребенка.

Правила игры: коллектив делится на две микрогруппы. Одна – «продавцы», которые торгуют любыми товарами, связанными с различными ценностями нашей жизни (коробка конфет, любимый котенок, мамино кольцо, единственная фотография дедушки и т.п.). Их задача – разрекламировать свой товар так, чтобы его купили. Соответственно, вторая  группа – «покупатели». Они могут  покупать любой товар по своему усмотрению, но не должны выходить за рамки установленной суммы.

В конце игры происходит обсуждение «покупок».

Ребята приходят к мысли, что не все, что дорого, может быть ценно. Не каждую вещь удается купить, даже за очень большую денежную сумму.
Основной период 
Основной период наступает приблизительно на 4 – 5  день после торжественной линейки открытия смены. Этот период закрепляет  сформировавшиеся  отношения в отрядах и в целом  в детском лагере. Педагогам необходимо поддерживать  интерес детей к тематике смены и пребыванию  в отряде и лагере. Этого легко достичь, четко планируя каждый день и применяя игровые методики.
Книга рекордов

Занятие повышает психологический комфорт и уровень сплоченности в детском коллективе.

Ведущий предлагает завести свою книгу рекордов. И назвать  ее именно так, как называется отряд (лагерь, школа и т.д.).

«Самый удивительный».  В течение 1 минуты  отряды пишут на листе, чем их коллектив отличается от всех остальных, чем он может удивить все остальные коллективы.

«Самый сильный». Участникам  конкурса предлагается  удержать на руках одного из самых миниатюрных  педагогов. На сцене остаются только два самых сильных воспитанника.

«Самый одухотворенный». Двум участникам необходимо сдуть теннисный шарик с ровной поверхности с завязанными глазами. Когда конкурсантам завязывают глаза, вместо шарика ставят тарелку с мукой.

«Самый находчивый». Участники конкурса снимают по одному кроссовку или ботинку (главное, чтобы обувь была со шнурками) и кладут их в круг. Затем им завязывают глаза. Каждый  должен найти свой ботинок и завязать его. Побеждает тот, кто  первым справился с заданием.

«Самый быстрый». Каждому участнику дается  ленточка. За 30 секунд нужно  завязать на ней  тугие узелки (чем больше, тем лучше). Затем участники меняются ленточками. Задача – развязать все узелки. Кто быстрее?

«Самый многочисленный». Необходимо  собрать  в обруч как можно больше людей из своей экспедиции.

«Самый спортивный» (проведение эстафеты). Участвуют две команды. Необходимо выполнить действия:
· добежать до стула;

· перевернуть его;

· надеть юбку и платок;

· сесть на стул;

· крикнуть «Ура»;

· снять вещи и перевернуть стул;

· вернуться к следующему участнику.

«Самый чувственный». На девушек юноши-конкурсанты приклеивают  сердца из самоклеящейся бумаги куда угодно. Затем юношам  завязывают глаза, девушек меняют. Необходимо снять сердца все без подсказки.
«Самый сплоченный». Если ведущий  говорит: «Размотало», то все участники раскидывают руки в стороны. Если ведущий говорит:  «Замотало с соседом справа», то участники  обнимают того, кто сидит справа. «Заматывать» можно с соседом слева, сзади, спереди, наконец, всех вместе. 
Спортивные кругосветки 

Игры на сплочение

В детском лагере без спорта не обойтись. Детям необходимо двигаться, бегать, играть. Лучший способ физического воспитания – направить их энергию в нужное русло. Для этого педагогами разработаны различные мероприятия спортивного и оздоровительного характера:

· Соревнования в различных спортивных дисциплинах (бег, прыжки, силовые  упражнения и т.д.). Недостаток: соревновательный момент может оказать негативное воздействие на детей, чьи физические возможности недостаточно развиты.
· Эстафеты: Также несут соревновательный момент, но форма более массовая и командная. Недостаток: ребята, по каким-либо причинам совершившие ошибку (упал, пропустил мяч) и не сумевшие привести команду к победе, зачастую негативно воспринимаются остальными членами команды.

· Веселые старты. Интересная и достаточно практикующаяся форма. Большое поле для творчества. Недостаток: частое использование.
Спортивная кругосветка
Кругосветка позволяет избежать недостатков, свойственных большинству спортивных мероприятий. Во-первых, момент соревновательности практически исключен. Во-вторых, форма спортивных видов деятельности достаточно интересная.
Спартакиада
1. Программа спартакиады предусматривает подготовительный этап:

2. Разбивка на шесть команд.

3. Каждая команда  придумывает  себе название и кричалку.

4. Мимикой и жестами каждая команда показывает  одну из предложенных ниже сценок на тему спорта. Задача других команд- угадать, что показывают ребята:

· Вратарь хоккейной команды поймал шайбу зубами.
· Лыжник убегает от снежной лавины.

· Футболист забил решающий гол.

· Штангист  не успел отпрыгнуть от штанги.

· Атлет демонстрирует великолепные мышцы.

· Парашютист не знает, что нужно сделать, чтобы раскрылся парашют.
После выполнения заданий подготовительного этапа командам раздаются маршрутные листы с названиями  станций и цифрами, обозначающими порядок их прохождения. Обратите внимание:  последовательность  прохождения  станций у каждой команды своя. Маршрутные листы  для всех шести команд даны в приложении 5.

На прохождение каждой станции дается 3 минуты. Выполнение условий и правил на каждой  станции отмечается на маршрутном листе тренером. По сигналу команды расходятся по станциями.
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 «Минное поле». На асфальте мелом чертится дорожка из 20 квадратов, 10 из этих квадратов «заминированы» (на листе тренера они отмечены знаком х – рисунок). Команда должна пройти по «минному полю». Тот, кто попадает на мину, –  «взрывается» и выбывает из прохождения. Если  хотя 

бы один из участников доходит до финиша – команда 

получает от тренера пометку об успешном прохождении станции.


«Рыболов». Команда встает в круг. Тренер начинает медленно раскручивать вокруг себя скакалку. Те,  кого скакалка задевает, выбывают из круга. Если в течение 3 минут остался  хотя бы один участник – пометка тренером в маршрутном листе.   

«Маленький Мук».  Команда  выстраивается в одну шеренгу. По команде тренера первый участник должен  надеть носки, добежать до скакалки, прыгнуть 10 раз, затем добежать до кегли и присесть 10 раз. Назад участник прыгает до скакалки на правой ноге, а от скакалки – на левой.


«Кенгуру».  Команда выстраивается в одну линию. Первый участник зажимает мяч между ног и прыгает  с ним до скакалки, кладет мяч, прыгает на ней 10 раз, берет мяч в руки и бежит уже спиной вперед до конечной точки (кегли), а оттуда возвращается к команде опять с мячом  между ног. Главное – не скорость, а качество.

 
«Боулинг». В произвольном порядке расставляются 10 кеглей. Каждый участник бросает мяч один раз любой частью тела, кроме рук. Использовать  локти и плечи разрешается. Задача – сбить все кегли.


«Веселый повар». Команда выстраивается  в одну линию. Первый  участник берет в руки ракетку для пинг-понга. Представим, что  ракетка – это сковорода, а мячик – блин. Чтобы блины не подгорели, их нужно все время переворачивать – подбрасывать вверх. Участники, подбрасывая  мячик, по очереди  прыгают до определенного места на правой ноге, затем  на левой ноге, затем на двух ногах. Добравшись до конечной точки (кегли), они разворачиваются и бегут  спиной назад, продолжая подбрасывать мячик.

Когда все шесть команд придут к финишу, подводятся итоги и вручение  памятных дипломов каждой команде участников.
Интеллектуальные игры
У детей интеллектуальные игры часто ассоциируются с обязательным  школьным обучением и поэтому далеко не всегда воспринимаются положительно.
Задача педагога – сделать этот вид деятельности привлекательным для детей, заинтересовать их.

С точки зрения педагогики интеллектуально-познавательные игры при систематической их организации обладают огромным воспитательным потенциалом:

· стимулируют познавательный интерес ребенка;
· момент соревновательности позволяет участникам адекватно оценить свои возможности, а в случае победы – утвердиться  в глазах сверстников;

· при работе  в команде развивают навыки коллективной деятельности, совместного поиска решения проблемы; при индивидуальной игре –быстроту принятия решениях, уверенность в собственных силах, концентрацию внимания.
Все интеллектуально-познавательные игры обладают сходными чертами, а их подготовка и проведение, несмотря на разнообразие форм осуществляются по одному организационному алгоритму:

· создание и подготовка команд;
· оформление места проведения игры;

· подготовка необходимого реквизита;

· техническое обеспечение игры;

· приобретение призов для участников;

· выбор жюри;

· работа ведущих.

По материкам и океанам

Первый конкурс. Назвать  как можно больше половиц и поговорок, связанных  с водой. Например, без труда не выловишь и рыбку из пруда, как с гуся вода и др.

Второй конкурс. Составление кроссвордов на тему путешествия.
Конкурс «Интеллектуальное казино»
Категория «1 : 4»

1. Столица Греции называется:
а) Будапешт (Венеция)

б) Бухарест (Румыния)
в) Афины

г) Дублин (Ирландия)

2. Город Пенза стоит на реке:

а) Сура

б) Тура (Тюмень)

в) Кура (Тбилиси)

г) Ока (Рязань)

3. Город Осло  является столицей:
а) Канады (Оттава)
б) Норвегии

в) Болгарии (София)

г) России (Москва)

4. Река Волга протекает по городу:
а) Ярославль 

б) Санкт – Петербург (Нева)

в)  Ижевск (Иж)

г) Краснодар (Кубань) 

Категория «Реки»
1. На каком материке нет рек? (Антарктида)

2. Назовите самую длинную реку в России. (Енисей)

3. В какое озеро, находящееся на территории нашей страны, впадает 336 рек, а вытекает одна? (Байкал)

4. На берегах какой реки стоят города почти десятка стран? (Дунай)

5. На карте можно найти «цветные» моря и реки. В переводе с китайского какого цвета река Янцзы? (Голубая река)

6. В какой стране находятся Черная и Красная реки? (Вьетнам)

Категория «Города»

1. Название какого города-порта на северном берегу Африки состоит из трех женских имен? (Триполи)
2. Название какой рыбы при чтении наоборот дает название итальянского города? (Налим – Милан)

3. Какой город США носит такое же название, что и костюмная ткань? (Бостон)

4. Если переставить буквы в названии столицы Японии, то получится наименование прежней столицы Японии. Какой это город? (Токио – Киото)

5. Название какого европейского города-порта состоит из  названия химического элемента и ноты? (Бордо)

6. Какой город самый «сладкий»?(Изюм)
Категория «Определение» 
1. Как называется  воздушная оболочка Земли, принимающая участие в суточном и годовом вращении планеты? (Атмосферы)
2. Как называется полоса суши, примыкающая  к морю, озеру, реке? (Берег)

3. Как одним словом называются атмосферные  осадки, выпадающие из облаков в виде капель воды? (Дождь)

4. Раскаленная  жидкая  или очень вязкая огненная масса, изливающаяся на земную поверхность при извержении вулканов. (Лава)

5. Небольшой постоянный  или временный водный поток, по которому стекают дождевые или талые воды. (Ручей)

6. Очень сильный ветер, буря, сопровождающаяся разрушением на суше и сильным волнением на море. (Шторм)

Конкурс «Анаграммы»
1. РАБ + ЛУНА (Барнаул)
2. РОВ + СТО (Ростов)
3. МУХИ + УС (Сухуми)
4. ВЬЮН + ЛИС (Вильнюс)
5. ЛОГ + ВОДА (Вологда)
6. РОГ + ДНО (Гродно)
7. ПОЛ + ВАТА  (Полтава)
Итоговый период

Итоговый период наступает примерно за 4-3 дня до конца смены. Во время итогового периода главная задача педагога – подготовить ребенка к дому, к расставанию. Подводятся итоги смены. Очень хорошо, если отношения в отряде и лагере сложились. Но важно помнить, что дома ребенок окунется в привычную среду. Его жизнь не будет такой насыщенной. Поэтому  очень важно, чтобы переход от жизни, которая била ключом, к привычному бытию был не резким и не стрессовым.
«Ритмы лета»
(праздничный концерт с элементами конкурсной программы)

Звучит ритмична музыка и на сцену выходит ведущий

Ведущий. Добрый день, дорогие ребята!

 Мы открываем концерт, посвященный дню нашего любимого города, который называется «Ритмы лета»! И уже сразу вас ждет сюрприз…

Конкурс «Следы нечистой силы»
Ведущий. Всем с детства знакома строка из стихотворения А.С. Пушкина: «Там на неведомых дорожках следы невиданных зверей…» Никто никогда не видел эти следы, но можно предположить, что рядом со следами невиданных зверей были и следы нечистой силы. Представьте и нарисуйте на листе ватмана, как выглядят следы: Бабы- Яги; Водяного; Кощея Бессмертного; Лешего; Кикиморы.

Конкурс «Перепутавшееся предложение»
В каждом предложении слова располагаются в определенном порядке. Если этот порядок изменится, предложение может потерять смысл. Представьте, что в некоторых предложениях слова поиграли в чехарду и перепутались. Помогите предложениям вернуть свой первоначальный вид, а для этого расставьте слова в нужном порядке. Внимание: нельзя использовать дополнительные слова и нельзя оставлять «лишние» слова. Для того, чтобы предложение получилось правильным, в некоторых словах можно изменить окончания. Вот эти предложения:
1. чемодан, с, мальчик, во, нашел, конфеты, маленький, двор, и, гулял;

2. дедушка, молоток, цветной, старый, помощь,  телевизор, с, ремонтировал, и, отвертка;

3. дочь, день, сварила, из, мама, чернослив, рожденья, кастрюля, на, компот;

4. кошки, сидела, фильм, на, мягкий, и, бабушка, про,  смотрела, диван, сиамский;

5. сон, слон, девочка, с, хобот, приснится, про, зеленый, розовый, большой.

Конкурс «Зоологические прыжки»
В животном мире есть разные способы передвижения: бег, ходьба, ползанье.  Многие животные передвигаются прыжками. Попробуйте попрыгать так же, как это делают… А все остальные должны угадать, какой это животное…

· воробьи;

· кенгуру;

· зайцы;

· лягушки;

· кузнечики.

Конкурс «Носильщики»
Попробуйте выполнить самое простое задание – перенесите стул из одного конца комнаты (сцены) в другой, но:
· без помощи рук;

· как будто таз, до краев наполненный водой;

· словно вы идете по минному полю;

· не касаясь ногами пола.

Ведущий.  Все хорошее когда-нибудь заканчивается. Наш праздничный концерт, посвященный Дню города, подходит к концу. Любите свой город, берегите его, дружите между собой. До новых встреч! 
Оформительский практикум

Вы и ваши ребята, если исходить из данных статистики, в 99 случаях, увы, не художники. Впрочем, и создаете вы не живописное полотно, а скорее газету. Чем ближе ее стиль будет к газетно-плакатному, тем лучше.

Основные рубрики отрядного уголка:

· Список отряда желательно заменить рубрикой-фотомонтажом «Это – мы!».

· Отрядная песня, эмблема и девиз.
· План на сегодняшний день/смену, на ближайшие 3 – 4 дня. Постарайтесь сделать план содержательным и интересным: с указанием советов, дел, с афишей и рисунками к каждому делу.

· Дети в вопросах экипировки постоянны;  поэтому договоритесь о четырех, как минимум, вариантах одежды: «солнце», «дождь», «парад», «спорт» и оформите соответствующую рубрику в уголке.

· Не забудьте отвести в уголке место для «официальных поздравлений» тех, кому отряд хочет сказать «спасибо» за отличное дежурство, за помощь малышам…  И пусть эта рубрика никогда не пустеет.

Что еще? Да что хотите: «Боевой карандаш»,  «Любите эти песни!», «Крылатые слова»,  «Доска объявлений», «Секреты фирмы», «Город мастеров», «Спортивная хроника»,  «Поиск новых идей» и т.д.

Если не продумать композицию и оформление, даже самые лучшие рубрики превратятся в ужасающий винегрет.

Что касается палитры, то в газете должны  быть использованы 3 – 4 хорошо сочетающиеся цвета. При этом яркие и чистые цвета аппликаций из цветной бумаги гораздо предпочтительнее  грязных гуашевых разводов. 
Существуют определенные законы организации места. Так и книгу, и газету, и плакат мы читаем слева направо, сверху вниз. Привычка  рассматривать  любое изображение именно так у европейца рефлекторная. Поэтому и вы, следуя принципам газетного листа, сверху поместите название, эмблему, девиз отряда. Это – «шапка». Все, что будет помещаться ниже, можно мысленно разделить на три столбца. Слева «передовица». Здесь могут  помещаться календарь памятных дат, выдержки из газет. Среднюю  часть лучше отвести для постоянной информации об отряде, правую – под сменную. Внизу правой части можете сделать «подвал» для самых «несерьезных» материалов.

Только не думайте, что соблюдение всех этих советов превратит ваш уголок в уныло расчерченные листы бумаги. Он может быть при этом сколь угодно игровым и выразительным. Надо только пофантазировать. Например, «тучки», «листочки»,  «ягодки», «сердечки», «ладошки» - очень удобная форма для объявлений. Если к «тучке»  сверху приклеить полукруг желтого или красного цвета, то получиться симпатичная открытка, а если «сердечко» украсить бумажными «кружевами», то это уже красивый подарок.  
Для  стимулирования общественной деятельности детей и отслеживания активности предлагаю оформить стенды, где учитывается степень участия детей в лагерной жизни. Каждый ребенок оформляет из лучиков солнышко или строит свой домик. Лучики и кирпичики дети получают на рефлексивной фазе рабочего дня.   В конце лагерной смены дети получают подарки, которые они выбирают сами, исходя из степени их участия в общественной жизни лагеря. Каждый ребенок получает грамоту, благодарность, фотографию.
